



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

1969 год 3 АВГУСТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ № 178 [13429] 48-й год издания Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ—ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

НА СТАЛЬНЫХ МАГИСТРАЛЯХ СТРАНЫ

● 280 километров новых железнодорожных линий пролегли на территории нашей страны в прошлом году. За 1969 год к ним прибавятся еще более 500 километров новых железнодорожных линий и 390 километров вторых путей.

● Первые в стране 114 километров железной дороги были оборудованы автоблокировкой в 1931 году. Сейчас автоблокировкой оборудовано свыше 30 тысяч километров стальных магистралей.

● На новую систему планирования и экономического стимулирования в минувшем году перешли все железные дороги страны.

● Грузовых вагонов — 56 тысяч, секций магистральных — около 1.130, маневровых тепловозов — 535, электровозов — 450 — таково пополнение технической оснастки железнодорожного транспорта СССР в текущем году.

● Более 100 тысяч километров железных дорог было переведено к концу минувшего года на электровозную и тепловозную тягу; в этом году будет электрифицировано примерно 1.500 километров железнодорожных линий.

● 2.090 миллионов тонн народнохозяйственных грузов перевезли за минувший год поезда страны. Грузооборот железнодорожного транспорта составил таким образом два триллиона 275 миллиардов тонна-километров, что примерно вдвое больше грузооборота США и равно почти половине грузооборота всех стран мира.



Коллектив Тбилисского локомотивного депо встречает Всесоюзный день железнодорожника... На снимке: передовые машинисты (слева направо) С. Гоголадзе, А. Кикнадзе, Н. Циклаури и М. Дианезашвили.

ПРАЗДНИКУ ПОСВЯЩАЕТСЯ МОСКВА

Торжественное собрание, посвященное Всесоюзному дню железнодорожника, состоялось 1 августа во Дворце спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

В президиуме собрания — член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский, министры СССР, представители советских, партийных и профсоюзных организаций столицы, лучшие люди Московской железной дороги.

С большим подъемом собрались избранный почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС.

На собрании выступил министр путей сообщения Б. П. Бещев.

Участники собрания приняли приветственное письмо в адрес ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

(ТАСС).

ТБИЛИСИ

1 августа в Летнем саду Грузинской государственной филармонии состоялось торжественное собрание, посвященное Всесоюзному дню железнодорожника. В зале собрались работники Управления Закавказской железной дороги и предприятий Тбилисского и Навтлугского железнодорожных узлов, представители общественности столицы Грузии.

В президиуме торжественного собрания — Р. Я. Прудие, М. И. Кучава, О. И. Лодашвили, заместитель председателя Совета Министров Грузинской ССР Н. Г. Гомелаури, руководители Закавказской магистрали, новаторы производства, представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций республики.

Торжественное собрание выступительным словом открыл председатель Дорпрофсоюза А. Гобанидзе.

С докладом о Дне железнодорожника выступил начальник Закавказской железной дороги Г. Кадагидзе. Он отметил, что многочисленные коллективы магистралей, борясь за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, успешно справляются с работой. Выполняются принятые обязательства, улучшаются экономические показатели, широко внедряется новая техника и передовая технология.

Нынешний год — год Ленинской трудовой вахты. Это отразилось на всех сторонах нашей хозяйственной и партийно-политической деятельности. Сделаю ее более активной, полноводной. Творческая активность, трудовой энтузиазм характеризуют ныне и работу многоотрасльного коллектива Закавказской железной дороги, решившего достойными производственными делами ознаменовать свой традиционный праздник — Всесоюзный день железнодорожника и новыми успехами отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Технический прогресс, осуществленный на базе электрификации, централизации и автоматизации, новая экономическая реформа, внедренная во всех хозяйствах, благотворно сказались на труде железнодорожников всех профессий, сделав его высококвалифицированным и творческим.

Благодаря самоотверженному труду нашего коллектива Закавказская железнодорожная магистраль в этом году сделала новый крупный шаг вперед. Подуговой план погрузки выполнен на 102,5 процента, выгрузки — на 101,7 процента. Грузооборот в тарифных тонна-километрах — на 101,7 процента. Оборот вагонов ускорен против нормы на 3,5 часа, сокращены простои вагонов всех видов. За полугодие достигнута сверхплановая прибыль в сумме 600 тысяч рублей.

Перед локомотивными бригадами сети дорог поставлена важная задача — добиться ежегодного 1000-километрового пробега локомотивов. Самтредские машинисты, стремясь к этому рубежу, довели пробег своих электровозов до 700 километров. Это большой успех. За счет чего же завоевано это достижение? За счет умелого диспетчерского командования движением поездов, четкой организации

ГОД ПОИСКОВ И ТВОРЧЕСКОГО ТРУДА

г. КАДАГИДЗЕ, начальник Закавказской железной дороги.

★

Другой пример. Коллектив нашей дороги взял обязательство ежегодно выводить в эксплуатацию 1.000 вагонов для дополнительной перевозки народнохозяйственных грузов. Это очень ценная инициатива, тем более, что производительность, сельское хозяйство Грузии и Армении увеличивают транспортную свою продукцию, а перевозочных средств у нас не всегда бывает в достаточном количестве.

С начала года это обязательство выполняется ежедневно, а всего за полугодие выведено более 188 тысяч вагонов, которыми дополнительно перевезены миллионы тонн грузов. И здесь решающим является то, что наши железнодорожники научились ценить фактор времени, по-хозяйски относиться к каждому вагону, умело применять передовые методы погрузки, ведения поездов повышенного веса. Особо отличились в этом деле коллектив станций Тбилиси-Грузовая, Навтлуги-1 и Ереван.

Настойчивые поиски новых резервов, творческий подход к работе характеризуют ныне и деятельность работников других хозяйств дороги — путейцев, связистов, движенцев, коммер-

ских работников и транспортных строителей.

Но достигнуто — не предел. Впереди у нас еще больше заманчивые перспективы дальнейшего развития дороги. Они вытекают из решений XXIII съезда КПСС, в которых перед железнодорожниками поставлена задача увеличить грузооборот на 23 процента за счет дальнейшего повышения производительности и провозной способности железных дорог, замены паровой тяги электрической и тепловозной. В свете этих задач на ряде участков нашей магистрали осуществляется строительство вторых путей, а также новых веток, что стимулирует дальнейшее развитие промышленности и сельского хозяйства двух братских республик — Грузии и Армении.

Предстоят также другие большие и сложные работы, связанные с повышением пропускной и провозной способности наиболее грузонапряженных участков магистралей.

Намечены большие работы и по оборудованию автоблокировкой и диспетчерской централизацией многих километров линий, а также по переводу стрелок на электрическую централизацию.

Железнодорожники Закавказской магистрали, готовясь к достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, решили до конца года без капитальных затрат путем дальнейшего совершенствования своей

работы, добиться досрочного выполнения плана перевозок четвертого года пятилетия, а в результате экономного расходования материалов и средств снабжения довести сверхплановую прибыль дороги до 800 тысяч рублей.

В ходе широко развернувшегося социалистического соревнования в число передовых вышли новые люди и целые коллективы. Первые места не раз присуждались станциям Тбилиси — Грузовая и Сухуми, локомотивному депо Самтредиа и Ленинкана, вагонному депо Хашури и Самтредиа, Тбилисской и Ереванской дистанциям пути и другим. Ряды ударников коммунистического труда пополнили машинисты Тбилисского и Хашурского локомотивных депо Д. Илуридзе, И. Лабадзе, диспетчеры Тбилисского и Самтредского отделений дороги Т. Турмавидзе и Насобашидзе, дежурный по станции Сухуми С. Бугадзе, омотрищик Самтредского вагонного депо Л. Цховребадзе, бригадир Батумской дистанции пути В. Аденшвили и многие другие. Все они, став на Ленинскую трудовую вахту, самоотверженно трудом обеспечивают успешное выполнение государственных заданий.

Коллектив дороги в течение вот уже четырех кварталов подряд завоевывает переходящее Красное знамя Министерства путей сообщения и ЦК профсоюза железнодорожников.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации дороги, вооруженные решениями XXIII съезда и последующих пленумов ЦК КПСС, спланируют широкие массы железнодорожников на борьбу за новые успехи, за технический прогресс. Они учат людей хозяйствовать, работать с перспективой, вести дело на научной основе, шире развертывать соревнование за достижение высокого звания магистрали коммунистического труда.

В решении этой задачи большую роль сыграл подвизавшийся передовыми рабочими завода почин саратовцев о сдаче готовой продукции. Успешно освоены и внедрены в серийное производство новая замесилка для литейного песка и некоторые другие литейные машины, которые поставляются калининцами в пятнадцать стран мира.

ПОБЕДА ГАРДАБАНЦЕВ

Труженники полей Гардабанского района, широко развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, добились очередной трудовой победы. 31 июля хлеборобы района завершили выполнение плана сдачи зерна государству. В закрома засыпано 4.450 тонн зерна вместо 3.400 тонн.

Звесив свои возможности, коллективы хозяйств взяли новое обязательство: сдать государству еще 550 тонн высококачественного зерна.

А. БЕКАУРИ, первый секретарь Гардабанского райкома партии.

Д. ДАТУАШВИЛИ, председатель исполкома райсовета депутатов трудящихся.

СЛЕДУЯ ПОЧИНУ САРАТОВЦЕВ

Став на Ленинскую трудовую вахту, коллектив Тбилисского завода литейного оборудования имени М. И. Калинина успешно выполняет взятые социалистические обязательства. Калининцы досрочно завершили семимесячную программу и одновременно выполнили о достроенном выпуске годового обязательства по экономии сырья и материалов.

В решении этой задачи большую роль сыграл подвизавшийся передовыми рабочими завода почин саратовцев о сдаче готовой продукции. Успешно освоены и внедрены в серийное производство новая замесилка для литейного песка и некоторые другие литейные машины, которые поставляются калининцами в пятнадцать стран мира.

ВКЛАД МОЛОДЫХ

БАТУМИ. (Корр. «Заря Востока»). В социалистическом обязательстве, принятом коллективом Батумского завода стиральных машин в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, записано: выполнить план 1969 года к 27 декабря и выпустить за оставшиеся дни года дополнительно 1.000 штук стиральных машин «Толица». А всего в четвертом году пятилетия предприятие должно изготовить 200 тысяч штук машин.

Программа большая. За ее претворение в жизнь самоотверженно борется коллектив предприятия. Сейчас ежедневно с заводского конвейера сходят 350 «Толиц» — на 50 штук больше, чем предусмотрено заданием.

В общий успех коллектива завода вносит свой вклад комсомольская бригада саратовцев, возглавляемая В. Копалевичем. Члены бригады, зная наизусть все тонкости операции, выполняют дневные задания на 120—125 процентов.

ВСХВ—30 ЛЕТ

1 августа 1939 года в Останкино распахнулись двери павильонов Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. С тех пор прошло тридцать лет.

Осматривая обширную экспозицию, посвященную 30-летию ВСХВ, посетители как бы совершают экскурсу в прошлое. Один из стендов знакомит с историей ВСХВ. Демонстрация наших достижений в сельском хозяйстве началась еще задолго до 1939 года. 19 августа 1923 года на месте нынешнего Центрального парка культуры и отдыха имени Горького открылась первая Всесоюзная сельскохозяйственная и кустарно-промышленная выставка. Она была призвана пропагандировать среди крестьян коллективные формы сельского хозяйства, его преимущества перед единоличным сектором, преимущественно социальным перед капитализмом.

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка, открывшаяся 30 лет назад, подвела итоги работы, проделанной партией и народом за десять лет со времени массовой коллективизации крестьянства в нашей стране.

Если в 1939 году ВСХВ посетил 3,5 миллиона человек, то в 1954 году за тот же период на ней побывало 7,5 миллиона человек. Ее посетили гости из сорока семи стран мира. Выставка стала полигоном школы передового опыта, всемирным смотром достижений науки и практики в социалистическом сельском хозяйстве, активным пропагандистом идей партии.

В 1958 году Совет Министров СССР принял постановление об объединении трех всесоюзных выставок — промышленной, сельскохозяйственной и строительной — в Выставку Достижений Народного Хозяйства СССР.

1 августа на ВДНХ СССР состоялось торжественное собрание работников выставки и представителей столичной общественности, посвященное 30-летию со дня открытия Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

В результате собрания — ответственные работники ЦК КПСС, Совета Министров СССР, министерств и ведомств, передовые люди колхозной деревни, ученые.

С докладом «Вчера, сегодня и завтра нашей выставки» выступил директор ВДНХ СССР А. А. Иванов. (ТАСС).

На орбите новостей

АВИАЦИОННОЕ УЧЕНИЕ АРМИИ ГОСУДАРСТВ — УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

Согласно плану командования объединенных Вооруженных Сил государств — участников Варшавского Договора в период с 23 июля по 2 августа 1969 года на территориях Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики проведено учение Военно-Воздушных Сил Войска Польского, Советской Армии и Чехосло-

вакой Народной Армии. Учением руководил главнокомандующий Военно-Воздушными Силами Советской Армии маршал авиации Кутахов П. С.

Учение показало высокую подготовку командиров, штабов и летно-технического состава, согласованность в действиях соединений и частей. Оно прошло в обстановке взаимопонимания, тесного боевого сотрудничества и способствовало дальнейшему укреплению дружбы между союзными армиями.

В ДУХЕ БРАТСТВА

БЕРЛИН, 2 августа. (ТАСС). член Политбюро ЦК, секретарь ЦК СЕПГ Герхард Грюне-

барг принял находящуюся в ГДР делегацию Компартии Кубы, сообщая сегодня газета «Нойес Дойчланд».

В ходе состоявшейся беседы было подчеркнуто, что «прочные братские отношения с Советским Союзом и укрепление социалистического сотрудничества государств являются как для ГДР, так и для Кубы решающей предпосылкой успеха нашего общего дела».

Обе стороны указали на общность целей борьбы народов Кубы и ГДР и на стремление СЕПГ и Компартии Кубы к более тесному сотрудничеству.

Члены кубинской делегации расценили свой визит в ГДР как полезный вклад в дальнейшее укрепление братских отношений между Социалистической единой партией Германии и Коммунистической партией Кубы.

РАСТУТ РЯДЫ КОММУНИСТОВ

КАРАКАС, 2 августа. (ТАСС). Здесь начался массовый прием в ряды Коммунистической партии Венесуэлы членов Союза Коммунистической молодежи (СКМ). Он назван ленинским и проводится в связи со 100-летием со дня рождения В. И. Ленина.

В помещении СКМ состоялось торжественное собрание, на котором выступил член

комитета Компартии венесуэльской столицы Карлос Дель Ваккино. Ленинский прием в партию самых достойных представителей венесуэльской молодежи, подчеркнул он, будет способствовать росту и укреплению партийных рядов.

АТАКИ ПАТРИОТОВ

ХАНОЙ, 2 августа. (ТАСС). Отряды народных вооруженных сил Освобождения Южного Вьетнама нанесли в июле ряд опустошительных ударов по американско-сайгонским войскам, сообщает агентство ВИА. Патриоты атаковали позиции противника по всей территории Южного Вьетнама. Так, за первые двадцать дней июля отряды НВСО, действующие в провинциях Тайлин и Бьенхо, уничтожили более 200 военных автоматов и потопили или подожгли 30 военных судов противника. В провинции Тхиа Тхен за этот же период партизаны вывели из строя более 2.500 американских и маринотских солдат. В центральной части страны патриотические вооруженные силы убили и ранили 1.000 вражеских солдат за период с 6 по 17 июля. Они разрушили 30 стратегических деревьев, уничтожили 105 военных автоматов и сбавили 11 самолетов и вертолетов.

ПРОЙДЕННЫЙ ЭТАП? НЕТ, НАЧАЛО ПУТИ

Что такое эффективность производства, как этого достигнуть? В общих чертах ответ таков: эффективность — достижение наибольших результатов в работе предприятия при наименьших затратах трудовых и материальных ресурсов. Но это постановка задачи, а ее решение — дело довольно трудное.

За последние годы стоимость основных производственных фондов промышленности — зданий, сооружений, машин и оборудования — возросла вдвое, т. е. за эти годы по существу построена вторая промышленная держава такой же мощности, какой располагал Советский Союз в 1958 году. Однако наряду с этим производство продукции увеличилось лишь на 84 процента, следовательно, за этот же период заметно снизилась полезная отдача основных фондов. Но совсем благополучно обстояло дело и с таким решающим фактором эффективности производства, как производительность труда. Темпы роста производительности труда были несколько ниже воз-

можных. Но эффективность производства — не только использование основных производственных фондов, но и качество продукции. Это и своевременный ввод в эксплуатацию новых промышленных объектов, и освоение новых видов продукции, новой технологии и конструкций. Это не только инициатива и усиление административно-управленческого аппарата, но инициатива, активность и творческая заинтересованность в результатах деятельности предприятия каждого члена коллектива, ибо без такой заинтересованности бессильна самая совершенная техника и технология. Эта истина не нова: при любой технике очень многое зависит от человека, от его отношения к делу.

Последнее время все больше назрела необходимость руководить предприятием не только с использованием организационных, административных и воспитательных методов, но и экономических. Потребовалось создание четко действующей системы разнооб-

разных экономических рычагов, при которой каждый труженник стремился бы работать без приказов сверху и с полной отдачей. Экономическая реформа предусматривает именно такую систему — новую систему планирования и экономического стимулирования.

Механический завод № 1 Министерства местной промышленности республики работает по новому году. Срок, конечно, небольшой, но вполне достаточный для того, чтобы сделать предварительные выводы.

На заводе спешат завершить, что у них все в порядке. Начальник производства Ю. Адамян с увлечением рассказывает о работе предприятия, о продукции, которая нужна, которая отправляется в разные уголки нашей страны. К разговору присоединяется бухгалтер Г. Выхрова.

— Перешли на новую систему с 1 июля 1968 года, система хорошая, но... нужно работать, трудиться всем без исключения. Сейчас, как никогда, мы начали чувствовать промахи отдельных товарищей, остро почувствова-

ли недостаток в квалифицированных специалистах: выполнение плана по реализации продукции заставило более внимательно относиться к вопросам реализации. Раньше было проще. Некоторые могли отсидеться за спиной своих товарищей, теперь каждый член коллектива, каждый отдел и участок по своей значимости стали в один ряд.

И действительно, новая система планирования и экономического стимулирования не разрешает делать промахов. Любой промах сразу же отражается на работе предприятия.

Завод готовится к переводу на новую систему продолжительное время, но такой важный вопрос, как полный хозрасчет по цехам, не был доведен до конца, и это, конечно, сказалось на работе предприятия. Сейчас эстет стремится исправить этот недостаток.

На заводе интересуются вопросами себестоимости продукции. Все без исключения работники стали проявлять внимание к экономике производства.

И это не удивительно. В конце минувшего года работники предприятия получили из образованного фонда материального поощрения тринадцатую зарплату, и хотя она составила 50—60 процентов от основной заработной платы, сам факт говорит о том, что началось то, что экономические рычаги приведены в действие. Сейчас предприятие прилагает все усилия к тому, чтобы избавиться от допущенного сверхпланового удорожания продукции, старается реализовать сверхнормативные остатки материалов, имевшиеся в большом количестве.

На механическом заводе № 2 на новую систему тоже перешли с 1 июля 1968 года. Но здесь более тщательно была проведена подготовительная работа, все цехи находятся на полном хозрасчете. Образованы фонды материального поощрения, социально-культурных мероприятий и жилищного строительства, развития производства.

Главный инженер завода Г. Патария доволен новой системой. Она заинтересовала всех в успешной деятельности предприятия, а это — уже большое дело.

Значительно раньше перешел на новую систему механический завод № 3, и это заметно во всем. Четкая и

сплошная работа всего коллектива предприятия позволила добиться такого положения, когда уже в первый же год перехода на новую систему — с 1 июля 1968 года — удалось вернуть в фонд материального поощрения уже составивший 137 тысяч рублей. А за первый квартал текущего года из этого фонда было выдано 57 тысяч рублей, т. е. больше, чем за весь 1967 год.

Аналогичное положение и с другими фондами. Так, предприятие наметило строительство жилого дома за счет специального фонда. Большие суммы расходуются на социально-культурные мероприятия.

Естественно, что по трем предприятиям нельзя судить о ходе внедрения новой системы в республике, но с уверенностью можно сказать: реформа, там, где ее правильно поняли, уже сегодня дает результаты. И уже сейчас нам нужна трезвая оценка первых итогов, которая сможет направить дальнейшую работу предприятий в нужное русло. Ведь реформа для предприятий республики — это не пройденный этап, а начало большого пути.

Р. ИГОРНЫЙ,
инженер-экономист



На строительстве Второй перепадной станции Ингульской ГЭС отключаются бетонщик А. Темргалнев и арматурщик И. Власов. Соревнуюсь в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, они выполняют план на 140—160 процентов.

На снимке: А. Темргалнев и И. Власов.
Фото С. Короткова.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ЦУЛАДZE Ш. И. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР.

За долголетнюю и плодотворную работу в области энергетики республики, в связи с шестидесятилетием со дня рождения награждать заместителя начальника Главного управления «Грузэнерго» при Совете Министров Грузинской ССР тов. Цуладзе Шалу Николаевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР.
Г. ДЗОЦЕНИДZE,
Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.
З. КВАЧАДZE.
Тбилиси,
1 августа 1969 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ЮШКОВА И. Н. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР.

За долголетнюю и плодотворную научно-педагогическую деятельность в связи с восьмидесятилетием со дня рождения награждать доцента Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина тов. Юшкова Николаевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР.
Г. ДЗОЦЕНИДZE,
Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.
З. КВАЧАДZE.
Тбилиси,
1 августа 1969 года.

Завоевали знамя

За хорошие показатели, достигнутые в первом квартале нынешнего года, коллективу строительного управления № 2 треста «Алазанстрой» присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров Грузинской ССР и Советов республик.

„Нойес Дойчланд“: Убедительная оценка

БЕРЛИН, 2 августа. (ТАСС). Газета «Нойес Дойчланд» поместила сегодня подробное изложение статьи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев «Коммунистическое движение вступило в полосу нового подъема», опубликованной в журнале «Проблемы мира и социализма».

Газета отмечает, что в статье дана чужая характеристика положения, существую-

щего в коммунистическом движении, и исключительно убедительная оценка международного Совещания коммунистических и рабочих партий, состоявшегося в Москве.

Совещание, подчеркивает газета, было важным политическим событием 60-х годов, продемонстрировавшим с новой силой растущую роль и ответственность коммунистов в современном мире.

ТОРЖЕСТВА В КОТОНУ

КОТОНУ, 1 августа. (ТАСС). Сегодня на авеню Стейнметс в Котону состоялся военный парад и праздничная демонстрация, которыми народ Дагомеи отметил девятую годовщину провозглашения своей независимости.

1 августа 1960 года была провозглашена независимость Дагомеи. На политической карте африканского континента появилось новое суверенное государство. Радость освобождения от длительного колониального господства в первое время заглушала острую проблему, стоящую перед страной. Однако последующие годы развили радужные настроения. Завоевание экономической независимости оказалось делом куда более сложным, чем это могло показаться на первый взгляд.

Нынешняя годовщина знаменательно еще и тем, что она совпадает с годовщиной возвращения Дагомеи к гражданскому правлению. Год назад власть в стране была передана в руки гражданского правительства во главе с президентом Эмилем Зинсу. За истекший год новому правительству удалось добиться некоторых успехов — стабилизировалась внутриполитическая обстановка, сократился дефицит в бюджете страны. По словам президента Зинсу, основной задачей страны на данном этапе является борьба за завоевание экономической независимости, и его правительство будет твердо придерживаться этого курса.

ВИЗИТ В БУХАРЕСТ

БУХАРЕСТ, 2 августа. (ТАСС). Сегодня в Бухарест прибыл с официальным визитом президент США Ричард Никсон.

На сессии ЭКОСОС

ЖЕНЕВА, 2 августа. (ТАСС). Детский фонд ООН, задача которого — содействие в мероприятиях по улучшению материальных и социальных условий жизни детей, оказывает помощь в осуществлении 500 проектов в 119 странах мира. Эти данные приводятся в докладе, представленном правлением Фонда на проходящей здесь сессии Экономического и социального совета ООН (ЭКОСОС).

В то же время из доклада видно, что Детский фонд ООН ослабил усилия, направленные на удовлетворение неотложных нужд детей дошкольного и школьного возраста в наиболее бедных странах.

Отмечая эти недостатки деятельности Фонда, представитель СССР на сессии ЭКОСОС З. В. Миронова отметила, что при создании государственной системы детских и молодежных учреждений в развивающихся странах большую пользу могут оказать опыт социалистических стран, в том числе и СССР. Сейчас, когда Советский Союз, сказала она, готовится торжественно отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, Советское правительство осуществляет новые важные мероприятия, цель которых — подготовить детей и юношество к труду и активному участию в жизни общества.

ДЕМОНСТРАЦИИ В ДЕЛИ

ДЕЛИ, 1 августа. (ТАСС). «Ручки прочь от Вьетнама!», «Долой американский империализм!» — такими лозунгами встретили приезд президента США Никсона в Индию участники состоявшейся здесь демонстрации.

Национальная федерация женщин Индии опубликовала открытое письмо президенту США, Федерация протестует против агрессии США во Вьетнаме, требует предоставить вьетнамскому народу право самому решать свою судьбу, без вмешательства извне.



Улицы Бухареста. Фото В. Соболева. (Фотокроника ТАСС).

Правительственный кризис в Италии обостряется

Республика Дагомея празднует девятую годовщину независимости

Израильская военщина продолжает провокации

В долине Иордана

АММАН, 2 августа. (ТАСС). Продолжаются провокации израильской военщины на линиях прекращения огня.

Как сообщали вчера представители командования вооруженных сил Иордании, 1 августа израильские войска открыли огонь из автоматического оружия и танков по позициям иорданских войск в районе Эш-Шуна (северная часть долины реки Иордан). Иорданские войска открыли ответный огонь. Перестрелка продолжалась 25 минут.

М. РУМОР ОТКАЗАЛСЯ ФОРМИРОВАТЬ КАБИНЕТ

РИМ, 2 августа. Корр. ТАСС. Ю. Лонгини передает: М. Румор, которому президент Итальянской Республики Дж. Саргат поручил сформировать новое правительство, посетил вчера вечером президента и заявил, что отказывается от этого поручения.

Как известно, президент дал М. Румору мандат с широкими полномочиями на формирование нового кабинета в рамках партий, входивших в прежнюю правительственную коалицию «слово центра». В течение трех недель найдет на пост главы правительства вел переговоры и консультации с лидерами политических партий, пытаясь выполнить эту задачу. Однако

все его усилия оказались тщетными. Отказ М. Румора от дальнейших попыток сформировать новый кабинет свидетельствует о чрезвычайной остроте и глубоком характере нынешнего правительственного кризиса.

Завтра президент республики начнет новый тур консультаций. В дальнейшем, в зависимости от результатов этих консультаций, президент имеет право в соответствии с конституцией либо поручить формирование правительства новому кандидату, либо распустить обе палаты парламента и объявить досрочные парламентские выборы. Левые и демократические силы Италии выступают против проведения досрочных выборов, подчеркивая, что они не могут обеспечить решения стоящих перед страной важных проблем, а будут лишь способствовать оттягиванию их урегулирования.

ПЕРЕМЕНЫ В КИНШАСЕ

БРАЗЗАВИЛЬ, 1 августа. (ТАСС). Как сообщают, президент Конго (Киншаса) Жозеф Мобуту объявил об изменениях в составе правительства. Девять министров отстранены от должности, в их числе — министр иностранных дел Ж. Вомбоко.

Главой правительства, министром национальной обороны и по делам ветеранов войной будет нынешний президент Жозеф Мобуту. На пост министра иностранных дел назначен Сирил Адула.

Что вы знаете о ГДР?

В Тбилиси состоялось совещание актива и представителей отраслевых правлений первичных организаций научно-технических обществ республики. Оно было посвящено участию научно-технической общественности в конкурсе под девизом «Нам друг — ГДР», организованном журналом «НТО СССР» в ознаменование 20-летия Германской Демократической Республики.

Совещание открыл член президиума Республиканского совета НТО Грузии Ш. Герцидзе. Собравшихся информировали о том, что в журнале «НТО СССР» №№ 5—6—7 за 1969 год подробно освещены условия конкурса. В частности, редакция журнала объявила в конкурсе «Знать — это наука, техника — это производство» ГДР. Этому посвящено 15 вопросов, опубликованных в журнале «НТО СССР» № 7. Ответы принимаются редакцией до 10 августа. 100 победителей будут вручены премии: главная из них — бесплатная путевка на поездку в ГДР на празднование 20-летия республики. (ГрузТАГ).

ХРОНИКА

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Управление химической промышленности при Совете Министров Грузинской ССР преобразовано в Управление химической промышленности Совета Министров Грузинской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР тов. Жаммерашвили Гиви Владимирович назначен начальником Управления химической промышленности Совета Министров Грузинской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Управление монтажных и специальных строительных работ при Совете Министров Грузинской ССР преобразовано в Управление монтажных и специальных строительных работ Совета Министров Грузинской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР тов. Галица Александр Константинович назначен начальником Управления монтажных и специальных строительных работ Совета Министров Грузинской ССР.

Из путевых заметок

МАРШРУТОМ ДРУЖБЫ

В начале лета из Сухумского порта вышел теплоход «Аджария». На его борту находилась большая группа туристов — трудящихся Калининского района столицы Грузии, среди которых были писатели, поэты, композиторы, артисты... «Маршрут дружбы», как его назвали участники круиза, пролегал через Ялту, Севастополь, Одессу, Варну, Софию, Констанцу, Бухарест.

Сегодня мы хотим рассказать читателям нашей газеты о некоторых эпизодах этого интересного путешествия, полюбившего его участникам познакомиться с прославленными черноморскими портами нашей страны, увидеть своими глазами, как живут и трудятся народы братских стран — Болгарии и Румынии.

ВОСТАВШИИ ИЗ ПЕПЛА

НАШ ТЕПЛОХОД пришел в Севастополь в день, когда жители города-героя отмечали славный юбилей — 25-летие освобождения от фашистских захватчиков. Трудно было представить себе, что этот прекрасный город, расцветший красным кумачом, одетый в зеленый наряд с уллицами, заполненными ве-

Здесь, в братской могиле, покоятся останки воинов 414-й Грузинской стрелковой Анапской Краснознаменной морской дивизии, в боях за освобождение города 7—12 мая 1944 года. Трудно сдержать волнение. Среди нас — немало людей, чьи близкие и друзья сражались и погибли на этой земле.

Состоялся траурный митинг, посвященный светлой памяти наших земляков. Его открыл председатель исполкома Калининского райсовета К. Чогошвили. С речами выступили автор проекта обелиска, ныне житель Севастополя А. Гокадзе, поэт А. Мирхулава, председатель Траурного общества

Грузии Д. Антадзе, севастопольец А. Анитропов и др.

Наша туристская группа почтила также память воинов Армянской 89-й Таманской стрелковой Краснознаменной дивизии, чья братская могила находится тут же рядом.

Мы поинтересовались Малахов курган с чувством гордости за наших соотечественников, до конца выполнивших свой патриотический долг перед Родиной. И в том, что сегодня над нами мирное небо, есть заслуга и тех, кто сейчас покоится в братских могилах на севастопольской земле.

«ТБИЛИСО» ПОЮТ В БОЛГАРИИ

ПОСЛЕ нескольких дней, проведенных в Одессе, «Аджария» взяла курс на Варну.

Сегодняшняя Варна — благоустроенный, современный город с развитой химической, консервной, текстильной, стекольной и другими отраслями промышленности. И все-таки индустриальное сердце Варны — это судостроительный завод имени Г. Димитрова, на котором, как мы узнали, строят более половины выпускаемых в Болгарии судов.

Но Варна — не только промышленный центр. Это еще и один из лучших курортов Черноморского побережья.

В нескольких километрах от города находятся два прекрасных курортных комплекса — «Дружба» и «Золотые пески». Были мы и на другом знаменитом морском курорте — «Солнечный берег». Он расположен к югу от Варны. Особенность этих комплексов — очень мел-

кий золотистый песок и пологое дно: даже неопытные пловцы здесь могут без страха входить в воду.

Курорты прекрасно оборудованы. Новые, многоэтажные гостиницы чередуются с небольшими виллами, построенными в национальном стиле. Здесь множество площадок, театров... И все это утопает в великолепной зелени парков и лесов.

Болгария — страна высококультурного сельского хозяйства. Особенно много виноградников. Проезжая в автобусах, мы видели по обеим сторонам дороги обширные, отлично ухоженные виноградники, и порой казалось, что мы находимся в Кахети.

Нам интересно было узнать, что в Болгарии существует легенда, согласно которой культура лозы при-

УСПЕХА ВАМ, БУДУЩИЕ СТУДЕНТЫ!

Вот и наступил этот день, когда все взвешено и сделан выбор. Кем ты хочешь быть — инженером, педагогом, врачом, агрономом, журналистом, юристом? Это, так сказать, в перспективе, а пока... все зависит от твоих знаний. Они являются единственным мерилом дальнейшей судьбы на пороге в вуз.

Первого августа начались приемные экзамены в высшие учебные заведения. В этом году в вузы республики будет принято свыше 13 тысяч юношей и девушек.

Тбилисский государственный университет. Здесь царит большое оживление. Не проходит и полтора часа с начала приемного экза-

мена по математике, как абитуриент Дареджан Кикидзе, выпускница тбилисской 132-й средней школы, заночив письменную работу, уверенно сбегает по лестнице. За ней последовали выпускники тбилисской математической школы имени Комарова отличники — Тенгиз Бучукири, Нодар Карели и Тамара Симонян.

Первого августа сдавали экзамены будущие математики, филологи и абитуриенты факультетов западноевропейских языков. Свыше 8 тысяч выпускников средних школ, молодых рабочих, служащих, колхозников, воинов Советской Армии оспаривают право стать студентами этого вуза. Примерно треть

молодежи имеет опыт производственной работы, трудовой стаж не менее двух лет. Из более чем 8 тысяч юношей и девушек студентами станут 2.560 человек — 1.395 человек будут приняты на дневные, 930 — на вечерние и 235 — на заочные отделения университета. Экзамены предстоит трудные. Достаточно сказать, что на историческом факультете на одно место подано 26 заявлений, на филологическом (русинское отделение) — 15, юридическом — 7. Нетрудно представить себе, какие глубокие знания должны проявить абитуриенты, чтобы выдержать столь серьезный конкурс.

В этом году в университет будет принято на 200 юношей и девушек больше, чем в прошлом году. Впервые будут зачислены абитуриенты на такие новые отделения, как прикладная математика, экономика и организация машиностроительной промышленности, организация и экономика строительства, организация и экономика железнодорожного транспорта. На эти отделения поступают многие юно-

ши в Девушки по путевкам производства.

— Конечно, говорить о каких-либо результатах преждевременно, — сказал ректор университета Герой Социалистического Труда, академик И. Н. Веква. Однако ректор уже делает первые выводы — нынче в университет идет знающая, хорошо подготовленная молодежь. Приемным экзаменам предшествовала большая подготовительная работа. В различные города и села республики рассылались справочные материалы об университете, его факультетах. Многие юноши и девушки занимались на подготовительных курсах для поступления в университет.

В этом году, в отличие от прошлых приемных испытаний, абитуриенты для которых история является профилирующим предметом, будут сдавать этот предмет письменно.

Как и в прошлые годы, особенно много желающих поступить в Тбилисский государственный медицинский институт. Впервые экзамены проводятся в новом корпусе института.

На 525 вакантных мест претендуют 2.418 юношей и девушек. Из них много «золотых» и «серебряных» медалистов. Большой конкурс, как правило, на лечебном и педиатрическом факультетах.

— Система собеседований, которая стала у нас традиционной, — говорит ректор института, член-корреспондент Академии наук Грузинской ССР П. Г. Гелбахиани, — позволила подобрать самых подготовленных абитуриентов.

9 часов утра. Вызываются все абитуриенты, поступающие на грузинское отделение лечебного факультета. Они сдают экзамены по физике.

Ректор представляет поступающим членов приемной экзаменационной комиссии, разъясняет им правила сдачи экзаменов и оценивания письменных работ. П. Гелбахиани поздравляет поступающих с началом приемных испытаний, желает им удачи.

Ректор института В. Кочорадзе рассказал, что в этом году экзамены по языку сдаются одновременно устно и письменно. Это позволяет сохранить документ, посмотреть, как пишет абитуриент на сдаваемом им иностранном языке.

— Как всегда, особенно много желающих поступить на отделение английского языка, — говорит Кочорадзе. — И первые же итоги приемных испытаний позволяют сказать, что юноши и девушки серьезно отнеслись к этому предмету.

Они поступают на факультет заочного обучения.

В этот же день приемные экзамены начались в Тбилисском педагогическом институте иностранных языков. Желающих овладеть языком в стенах института очень много. На 130 вакантных мест подано около 600 заявлений. Кошрек будет нелегким. Но приемная комиссия института сделала все, чтобы экзамены были совершенно объективными.

Ректор института В. Кочорадзе рассказал, что в этом году экзамены по языку сдаются одновременно устно и письменно. Это позволяет сохранить документ, посмотреть, как пишет абитуриент на сдаваемом им иностранном языке.

— Как всегда, особенно много желающих поступить на отделение английского языка, — говорит Кочорадзе. — И первые же итоги приемных испытаний позволяют сказать, что юноши и девушки серьезно отнеслись к этому предмету.

Л. ГАГУА.
[Корр. ГрузТАГа].



Передача сортировщика Лагодехского консервного завода Нину Харатишвили выполняет сменные задания не менее чем на 120 процентов.

На снимке: Н. Харатишвили.

Фото Р. Качарава. (Фотохроника ГрузТАГа).



ОТЧИТЫВАЕТСЯ ПАРТКОМ

Бюро Цинвальского райкома партии заслушало отчет парткома колхоза села Дмениси.

89 колхозных коммунистов расставле-

ны на решающих участках.

Прошлый хозяйственный год колхоз закончил с прибылью в 11994 рубля и за достигнутые успехи в сельском хозяйстве был удостоен переходящего Красного знамени Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа республики.

Вместе с тем на бюро Цинвальского райкома партии было отмечено, что партийная организация и правление колхоза все еще не сумели добиться рентабельности животноводства.

Бюро райкома партии наметило конкретные меры для устранения недостатков.

К. ГАБАРАЕВ.
[Общ. корр. «Зари Востока»].

ЛЕНИНСКОМУ КОМСОМОДУ

отведена важная роль в осуществлении величественных планов строительства коммунистического общества в нашей стране. Комсомол призван воспитывать здоровых духом и телом молодых советских патриотов, готовых преодолеть любые трудности ради превращения в жизнь идеалов марксизма-ленинизма.

Одним из самых действенных помощников комсомола в решении стоящих перед ним задач являются клубы.

Ныне, когда вся идея жизни страны проходит под знаком 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, для клубов нет более почетного дела, чем способствовать ознакомлению молодых людей с жизнью и революционной деятельностью В. И. Ленина, приобщению молодежи к великому ленинскому теоретическому наследию.

В клубах Телавского района нашли широкое распространение такие формы массово-политической работы, как Ленинские чтения, устные выпуски журналов, вечера вопросов и ответов, встречи с ветеранами партии, гражданской и Отечественной войн.

Необычно привлекательное настроение царит в Пшавельском сельском клубе, когда там проводится торжественный слет, посвященный 50-летию комсомола. В зале вместе с юношами и девушками сидят пожилые люди — первые комсомольцы Кахети. Затанованные слушают молодежь воспоминания Э. Джавадзе, который рассказал о своем участии в возникновении комсомольской ячейки в селе Пшавели. А потом убежденные сединами ветераны комсомола и юные пшавельцы вместе пели чудесные песни тех огненных лет.

Село Пшавели расположено далеко от города, но отрыва от городской культуры здесь не чувствуется. В этом большая заслуга местного клуба, где работа ведется увлеченно, с инициативой. Вечер, о котором рассказывалось выше, — одно из мероприятий клуба, входящее в обширный план подготовки к празд-

нованию 100-летия со дня рождения Владимира Ильича.

Комсомольская организация села, насчитывающая в своих рядах 82 человека, поддерживает самые тесные контакты с клубом. Они вместе помогают парторганизации в коммунистическом воспитании юношей и девушек.

Хорошо поставлена в селе художественная самодеятельность. Под руководством комсомолки Наны Цихистави часто устраиваются вечера, концерты. Они стали настолько популярными, что агитхудожественная брига-

да, подобранная из самодеятельных артистов, выступает не только на полях и фермах родного колхоза, но выезжает и в соседние села.

С большим успехом проходят устраиваемые клубом торжественные встречи пшавельской молодежи с молодежью соседних сел. Так, встреча пшавельцев с динальдальцами вылилась в замечательный спортивный и музыкальный праздник.

По инициативе секретаря сельского комитета ЛЖСМ Э. Тагнашвили при клубе открыто молодежное кафе, в котором организуются массовые развлечения, игры. Запевалами этих массовок являются комсомолки С. Джанашивили, Д. Мчедlishvili, О. Мчедlishvili, Н. Затнашвили, Т. Коглашвили, О. Гоглашвили, Г. Габриелашвили, Н. Габриелашвили и Э. Хубулаури и другие.

Большой популярностью пользуются в клубе драматический кружок (руководитель Г. Набелшвили), кружок кройки и шитья (В. Цицвадзе), спортивные секции: футбол, волейбол, баскетбол, борьбы и другие.

Заслуженной популярностью пользуются у молодежи организуемые клубом экскурсии. Ребята уже ездили в Тбилиси в филиал музея имени В. И. Ленина.

Новый большой стенд посвящен 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Клубная библиотека побрала для него соответствующую литературу, интересные фотоматериалы.

Комсомолка Д. Цихистави работает редактором клубной стенной газеты на общественных началах — она редактор и диктор местных радиопередач. Цихистави подготовила специальный номер стенной газеты «Ленинские чтения» и цикл передач по радио «Беседы о партии». Ведет их пропаганда с Г. Чавелашвили.

На заседании актива клуба намечены новые массово-политические мероприятия, посвященные великому юбилею.

На селе происходят ныне процессы, ускоряющие сближение между городом и деревней. Все пиры в сельском хозяйстве вторгаются индустриальные методы производства, механизмируются его отрасли. Все это благоприятствует повышению культуры жителей села. Естественно, возрастают и требования к сельскому клубу. В первую очередь сельские клубы нужно укомплектовать квалифицированными кадрами, выделить для них материальные средства и соответствующее оборудование.

Нужно, чтобы клубы отвечали своему назначению коллективных агитаторов, пропагандистов, помогали партии и комсомолу в коммунистическом воспитании молодых советских граждан.

М. ДАВТАШВИЛИ,
секретарь Телавского РК ЛЖСМ Грузин.

КАДРЫ—ЗАБОТА КОММУНИСТОВ

Состоялся пленум Калининского райкома ТО КП Грузии. С докладом о мерах по улучшению работы с кадрами в районной партийной организации в свете решений XXIII съезда КПСС выступил первый секретарь Калининского райкома партии С. Ригава.

В прениях по первому пункту повестки дня приняли участие секретарь партбюро Академии наук Грузин Г. Шенгелая, первый заместитель министра культуры республики А. Двалишвили, секретарь партбюро Министерства коммунального хозяйства Грузинской ССР Т. Джапаридзе, начальник Управления бытового обслуживания населения города Тбилиси Г. Ахадзе, главный врач Калининского района Г. Чхедидзе, секретарь партбюро Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по делам строительства и архитектуры Д. Гугава, управляющий Тбилисским отделением Всесоюзного акционерного общества «Интурист» Д. Чибурдаидзе, первый секретарь Калининского райкома комсомола Т. Киплиани, директор «Тбилистронмторга» В. Киввадзе.

Доклад о работе бюро Калининского райкома партии в период между шестым и седьмым пленумами сделала секретарь райкома И. Турманидзе. В работе пленума приняло участие секретарь Тбилисского комитета КП Грузии Ш. Каркаршвили.

(ГрузТАГа).

ДЛЯ ВОИНОВ-ЗАКАВКАЗЦЕВ

С каждым днем ширится в нашей республике подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Влад в нее вносит и Тбилисский оружейный Дом офицеров Советской Армии.

Недавно здесь совместно с редакцией газеты «Тбилиси» был проведен устный выпуск газеты «Труженники Тбилиси навстречу ленинскому юбилею».

Тесная связь установилась у нас с Калининским районным комитетом КП Грузии. Почти все научные и творческие учреждения этого района ведут активную военно-шафскую работу. Особенно хочется отметить совместные встречи, которые проводятся Тбилиским филиалом Центральной музея В. И. Ленина. Академией наук Грузинской ССР, Республиканской библиотекой имени К. Маркса, ордена Ленина Государственным академическим театром оперы и балета имени Захария Палиашвили, Музеем искусств Грузии и др.

Проводимые нами в Тбилиском филиале Центрального музея В. И. Ленина ленинские воскресные лекции — это цикл тематических встреч и экскурсий, которые проходят под девизом: «Ильич всегда с нами». Здесь собирается армейская молодежь. Войны с большой вниманием слушают интересные рассказы о В. И. Ленине, о славных страницах борьбы нашей партии за победу революции, о таких замечательных людях — наших земляках как бесстрашный улан Шлиссельбургского мостостроителя, руководивший одной из боевых дружин в дни подготовки Октября в Петрограде Федор Амбарович Шавишвили; член КПСС с 1916 года Людмила Васильевна Честнокова-Аврамели; работавшая секретарем Замоскворецкого райкома партии в Москве, где состоял на партийном учете В. И. Ленин; член партии с 1917 года, активный участник подпольной Чкаловской типографии Давид Владимирович Ломадзе; член КПСС с 1917 года, доктор исторических наук Николай Барнабович Махарадзе; член

партии с 1918 года, участник штурма Зимнего дворца Михаил Федорович Дубовин; представитель старшего поколения большевиков Грузин, встречавшийся с В. И. Лениным, Феофила Павлович Гелшидзе, член партии с 1922 года Виктор Караманович Качарава и другие. Тут же можно увидеть кинофильмы, посвященные Ильичу, рассказывающие об осуществлении его заветов.

Замечательной традицией в работе Центральной республиканской библиотеки имени Карла Маркса стали выезды ее комплексной бригады в войсковые части. На днях, выехав в часть, бригада провела для воинов Ленинские чтения на тему: «Ленин и книга», «В. И. Ленин в грузинской поэзии». В дар воинам была передана библиотечка литературы о вожде, о Грузии, о Советской Армии.

Тесная связь установилась у воинов-закавказцев с Союзом писателей Грузии, городским отделением республиканского общества «Знание», Союзом художников, Театральным обществом, Союзом архитекторов.

Писатели и поэты Грузии, известные архитекторы и художники, деятели искусства — частые и желанные гости в Доме офицеров. Так, совместно с Тбилисским отделением республиканского общества «Знание» мы организовали тематический вечер «Роль литературы и искусства в современной идеологической борьбе». Вечер приняли участие молодые офицеры и пропагандисты гарнизона, с интересом послушавшие выступление секретаря Союза писателей Грузии, писателя-критика Бесо Жгенти.

С интересом слушали собравшиеся выступление профессора, доктора искусствоведения, Героя Советского Союза И. Цинцишвили, рассказавшего о творческих поисках художников и архитекторов Грузии.

С любовью относятся воины к народному артисту Союза ССР, лауреату Ленинской

премии, депутату Верховного Совета Союза ССР, исполнителю главной роли в кинофильме «Отец солдата» Сергею Закаридзе, очень высоко ценят режиссера многих военно-патристических фильмов Резо Чхейдзе. Во время одной из встреч с ними воины подарили «отцу солдата» гвардейскую форму, присвоив ему почетное звание гвардейца.

Выполняя ленинские заветы, решения XXIII съезда партии, Дом офицеров ведет активную военно-патристическую работу среди воинов и населения республики. Много сил уделяет этой работе. Воинско-научное общество при Доме офицеров, возглавляемое генерал-майором запаса Н. Каладзе, Члены этого общества — ветераны нашей армии и флота, выступают перед воинами, студенческой и рабочей молодежью республики, школьниками и пионерами с рассказами о победах советского оружия, непосредственными участниками которых они являлись. Популярно и доходливо ведут пропаганду неминуемых боевых традиций Вооруженных Сил Советского государства генералы запаса Н. Каладзе, М. Назаров, М. Джинчарадзе, В. Татов, М. Микаеладзе, К. Джауха, старшие офицеры запаса Л. Гогтишвили, В. Рухадзе, П. Сардария, С. Шаповалов, Р. Харебава, С. Абуладзе, М. Бускандзе, прославившиеся ветераны партизанского движения Д. Баградзе, Д. Иоселиани, воспитанница первых аэроклубов Грузии М. Гелашвили и другие.

Каждый день приближает нас к знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, и мы стараемся все шире развешивать пропаганду великих идей вождя.

Г. ПАИЧАДЗЕ,
подполковник, заместитель начальника Тбилисского оружейного Дома офицеров Советской Армии, заслуженный работник культуры Грузинской ССР.

ДОБРЫЙ ДРУГ МОЛОДЕЖИ

написанный на гербе болгарской столицы. Да, город бурно растет, развиваются. София — крупный промышленный, политико-административный и культурный центр. Город утопает в море зелени.

Совершенно озабоченный улицы в центре болгарской столицы. Вместо привычного нашему глазу асфальта или булыжника мощеные покрыты плитками, напоминающими кафель. Однако это не кафель. Плиты сделаны из специального состава одним болгарским строителем еще в прошлом веке, они отличаются поразительной прочностью: многие десятилетия не оставили на них ни малейшего следа. К сожалению, секрет изготовления этих плит утерян. Поэтому и улицы Софии, покрытые плитками «кафель», стали своего рода историческими памятниками.

Большое впечатление на всех нас произвело посещение Дома-музея и Мавзолея Георгия Димитрова. Наша делегация возложила в Мавзолей огромный лавровый венок, специально привезенный из Грузии.

В последний день пребывания на болгарской земле по просьбе наших хозяев мы посетили творческих самодеятельных коллективов и отдельных профессиональных исполнителей, входивших в нашу туристическую группу. Концерт состоялся в клубе Варненского высшего военно-морского училища. Зал был набит до отказа — люди стояли даже в проходах. Бурей аплодисментов отмечали они каждое выступление ансамбля народных инструментов под руководством О. Келенришвили.

В «ГОСТЯХ» У АНТИМОЗА ИБЕРИИ

Следующий пункт нашего путешествия — румынский порт Констанца. Недалеко от го-

рода расположено знаменитый морской курорт Мамайя. Он замечателен тем, что весь курортный комплекс находится между голубыми просторами Черного моря и зеркальной гладью пресноводного озера Сиутулло. К слову сказать, на этом озере сохранился древнеримский пост Овидий. Памятник ему украшает одну из центральных улиц города.

Констанца богата архитектурными памятниками. Наше внимание привлекло здание казино, расположенного на берегу моря. У него — оригинальная форма крыши, напоминающая саркофаг. Гордо, будто автор проекта здания — итальянский архитектор — избрал эту причудливую форму в память о своей погибшей невесте. Впрочем, возможно, что идея зодчего имеет и более глупый смысл: ведь в казино часто проигрываются такие суммы денег, что неудачливый игрокм влору ложиться в саркофаг...

Надоело оставаться в нашей памяти поездка в Бухарест. Величественные старинные дома и кварталы современной застройки, широкие прямые магистрали и кривые узкие улочки, исторические памятники архитектуры и подлинное царство зелени — таков облик столицы народной Румынии.

Пожалуй, наиболее впечатление оставило у нас посещение церкви, основателем и первым настоятелем которой был наш знаменитый соотечественник, просветитель Антимоза Иберели. В конце XVII века его пригласил в Бухарест румынский граф Константин Бренковану. При церкви имеется музей Антимоза Иберели, в музее

ром хранятся реликвии, связанные с его именем: портрет, рукописи, написанные его рукой, и другие документы.

Видели мы там и вещи, привезенные сюда из Грузии уже в последние годы, — книги, портреты Шота Руставели, литературу об Антимозе. Поэт А. Шенгелая передал архимандриту Софону — священнику этой церкви — землю из Грузии, которая также займет свое место в музее Антимоза Иберели.

Писатель Л. Гугуа пытался вычислить, есть ли в музее хоть какие-нибудь данные о царе Вахтанге VI — друге Антимоза. Велика была его надежда, когда поиски увенчались успехом — на одной из стен он обнаружил портрет Вахтанга...

Когда мы вернулись в церковь, под ее высокими сводами полились чарующие мелодии старинных грузинских песен, которые очень проникновенно исполнили «пиромановцы» и М. Донадзе.

...Как и в Болгарии, в последний день пребывания на румынской земле наши артисты дали прощальный концерт. Он состоялся в клубе судостроителей в Констанце и имел очень большой успех.

Наше путешествие подошло к концу. Самые теплые чувства вызвали у нас, советских людей, слова братской признательности, любви и уважения к нашей стране. Слова эти, идущие от всего сердца, мы слышали от каждого собеседника в Болгарии и Румынии.

В. БУНГИШВИЛИ,
Л. ШЕНГЕЛАЯ,
[Спец. корр. «Зари Востока»].

